



在台華僑學生的 過去、現在與未來

潘世聰

自我政府遷來台灣以後，為積極拓展僑務工作，並本着「有教無類」，及「無僑教即無僑務」之信念，即訂定僑教政策，鼓勵華僑青年回國升學，於民國四十年開始實施，是年回國僑生僅六十名，翌年增至二百十八名，以後逐年遞增，每年約二至三千餘名左右，如非名額所限，則每年回國升學僑生，更不止此數，可見海外華僑對中華文化之維護與對我政府之擁戴，更是多年來華僑教育的卓越成就所致。到目前為止，三十多年來回國升讀大專院校者已超過三萬餘人，而現尚留台，在學者約一萬人。

在醫學教育方面，由於國內科技醫學的長足進步，醫療上在亞洲早已是坐二望一之勢，緊逼日本，生物醫學方面的研究人才輩出，更是西方先進國家爭相延攬的對象，加上國內醫學教育的蓬勃發展，志願回國接受醫學訓練的人數漸漸增加，但限於名額，競爭日見激烈。

華僑學生們皆遠從海外歸國，對國內各種事物均感陌生，但在經過幾年在國內的生活，親身經歷目睹祖國的繁榮進步，安和樂利的社會，多不免愛上這生活環境。多年以來，國內培養的醫事技術人員，特別是醫生，有人才外流的趨勢，到歐、美、日本等先進國家從事研究者不在少數，造成了國內醫事人力的不足，平均每醫師服務的人口數遠比歐、美等國家為高，嚴重影響了醫療服務的素質，再者，醫務人員的分佈不勻，使得偏遠地區無法獲得足夠的醫療服務，以我國現行社會、經濟之進步，實在不成比例；為此，部份甘願離家背井的華僑學生，畢業後留在國內行醫，從大台北到蘭嶼，他們分散在一些大、中、小型醫院，貢獻所學，回饋祖國，為國家增添了一批生力軍。比如，榮民總醫院是衆多大型醫院中，容納了不少華僑醫生的其中一所

，榮總醫院人才優秀，設備精良，早已驕視東南亞，更是研究、進修的一個好環境，求創新、求進步的一些僑生都喜歡到這個好地方，接受訓練，不斷學習。

另一方面，回國升學的華僑青年雖有來至三十餘個國家地區者，但還是以東南亞諸國為主，近年來，這些國家地區經濟成長，生活水準提高，也投入了大量人力、財力興建大型的醫學中心，加強醫療素質，以拉近其與已開發國家的差距，醫師缺乏之嚴重程度也是可以理解的，因此，畢業後希望返回僑居地者愈來愈多，畢竟，遊子之心又有誰能道呢？